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la 19 noiembrie 1946 în judeţul Caraş din care rezultă că Blocul Partidelor De
mocratice a obţi:rnt 52.04:l voturi, Partidul Naţional Ţărănesc a obţinut 19.825-
Yoturi, Partidul Soc-ial-Demo~rat Independent 5.757 voturi iar Partidul Naţional, 

Lib-e:·al-B:-.Hia:rn :l.:l60 voturi :;o_ 
In urma acestei victorii judeţul Caraş a trimis în parlament patru depu

taţi care reprezentau Blocul Partidelor Democratice. 
Noile mutaţii de ordin politic care au avut loc după alegerile clin noiem-· 

brie 1946 sînt :onfirmate şi ele :-ezultatele alegerilor din 28 martie 1948. 
In fondul Tribunalului judeţean Caraş se păstrează documente care se· 

referă la pregătirea şi rezultatele alegerilor. In procesul verbal încheiat la 12 mar-
tie 1948 ele :ătre Biroul electoral al judeţului Carnş era înregistrată depunerea 
iistelor ele candidaţi pent:·u M.A.N. In judeţul Caraş Frontul Democrat Popular· 
a obţinut 94.851 voturi, iar gruparea independentă numai 2.132 voturi "1• 

Fără a ne propune prezentarea tuturor informaţiilor cup,inse în fondul Tri-
bunalului judeţean Caraş, ne oprim la cele pe care le-am considerat mai semnifi-
cative pentru a ilustra aportul documentar deosebit ·al acestui fond la cunoa,;
terea isto,iei e:onomice, sociale, culturale şi politice a Caraş-Severinului, începînci 
cu ultimele decenii ale secolului trecut, pînă în anul 1952. 

Un tezaur documentar inedit: corespondenţa 
lui Al. Christofi (1852-1856) (I) 
NICOLAE ISAR 

Alexandru Christofi face parte din grupul revoluţionarilor munteni de la, 
1848 exilaţi în anii următo:·i datorită rolului important pe care l-au avut în cursur 
desfăşurării evenimentelor. Fără a fi o figură de mărimea altor :-evoluţionari de
formaţie militară, precum generalii Gheorghe Magheru şi Christian Tel1 saU! 
colonelul Nicolae Pleşoianu, alături de aceştia, pe maiorul Al. Christofi îl întîlnim 
în importante momente ale luptei generaţiei de la 1848 pentru unitate şi inde-
pende.nţ.1 naţională, pentru progres social. · 

· In unul dintre locurile importante prevăzute în planul revoluţionarilor mun-
teni de declanşare a revoluţiei, anume la Telega-Prahova - unde, cum se ştie, 

în momentul decisiv, din rîndul fruntaşilor s-a aflat· şi Nicolae Bălces:u -, im 
calitate de ofiţer, căpitan atunci, Al. Christofi a îndeplinit o importantă misiune,. 
menită să asigure punerea în aplicare a planului stabilit, aşa după cum, asemenea, 
misiuni - unele cu implicaţii şi mai importante - au îndeplinit atunci şi alţi. 

ofiţeri români care aderaseră la cauza revoluţiei. 
Aşa ::um încercăm să a~ătăm pe scurt - înainte de a ne referi la bogata• 

sa corespondenţă inedită din anii exilului la Constantinopol -, viaţa şi activitatf'ao 
acestui fiu al Craiovei s-au aflat în gC'ne;·al sub semnul idealurilor luminoase ale
generaţiei ele la 1848, ele oferind urmaşilor - ca şi în cazul atitor altor militari.' 
revoluţionari - frumoase pilde de patriotism. Ele justifică interesul unei cerce-

r,u Ibidem, dosar 3/1946, f. 326. 
51 Ibidem, dosar 6/1948, f. 214. 
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.t[d de specialitate, aşa după ctlm bogata sa corespondenţă din anii 1852-1856, 
purtată cu generalul Christian Teii, constituie pentru cercetători, cu siguranţ:l, 

,U:i. valoros tezaur documentar, atît pentru Al. Christofi insu.şi, cit şi pentru 
numeroşi alţi revoluţionari români de la 1848 aflaţi în exil la Constantinopol 

·sau în alte locuri. 
Despre viaţa şi a:tivitatea acestui revoluţionar aflăm o seric de date din 

.autobiografia sa, publicată spre sfîrşitul vieţii 1. Cum precizează aici, s-a născut 

in anul 1821 în o:·aşul Craiova, unde a frecventat şi şcoala publică, într-o perioadă 
cinel predau dascăli luminaţi. precum Grigore Pleşoianu şi Stanciu Căpăţîneanu. 
Din această autobiografic aflăm, de asemenea, că, destinat fiind carierei militare, 
la o virst[1 fragedă, în timpul administraţiei lui Kiseleff, devenea iuncher, ia1· 
1n toamna anului 183'1, noul domnitor al '.j.'[1rii Homâneşti, Al. Ghica, îl numea 
praporci:, ,,înaintea altora mai vechi" 2• Funcţioneaz.:'1 ca ofiţer, succesiv, la schela 
-Olteaiţa, comanc\att1 pe la 18:16 de căpitanul, atunci, Nicolae Pleşoianu (,,amicul 
:meu de feri2it[1 amintire"), apoi, după avansare, în 1839, la gradul ele parucic, 
Ja schela Vulcan, iar din 1842 la schela Ciineni. 

1n aceeaşi autobiografie, publicată la o virstă înaintatei, cînd adesea, în 
privinţa amănuntelor, memoria înşeală, Christofi sublinia cîteva momente memn
rabile din perioada imediat premergătoare revoluţiei de la 1848 : îndeplinirea 

Jn anul 1845 a serviciului de ordonanţă pe lîngă domnul Moldovei, Mihail Sturdza, 
:inel .acesta venise la Iaşi pentru a eununa pe Vodft Bibescu cu „Mariţica cea 
..frumoasă", cea divorţată de spătarul Costache Ghi:::a :i, şi mai ales iniţierea sa 
în societatea secretă „Frăţia", prin intermediul maiorului Christian Tfll ". Cum 
jşi aminteşte el peste decenii, prin anul 1844, spătarul Costache Ghica voia a-l 
t:·imite în Rusia pentru perfecţionarea instrueţiei militare, dar era respins la 
datcrvenţia şefului statului major, colonelul Banov, şi înlocuit cu altcineva. 

Ins[1 momentul c!'l mai important din a:-tivitatea lui Al. Christofi 1-a con
-;tituit participarea sa la revoluţia de la 1848, în legăturii cu care autobiol.{rafia 
sa ne ofe1•;1 uncie am[munte şi aprecieri interesante, cu toat[1 relativa lor inexac
titate. Astfel, af!Iun c[1 la IO martie 1848, cinci scînteia revoluţiei plutea în aer, 
.autorităţile superioare îl trimiteau la Telega, în fruntea unei companii, pentru 
,paza arestaţilor aflaţi acolo, dar cunoscut fiind ca „deocheat", misiunea lui era 
-dublaU1 de a unui alt ofi\er so:::otit mai sigur. Heuşe-:;te pentru moment să înlăture 
:suspi:::iunile ,fiind chiar avansat la gradul ele ct,pitan. Odati1 cu izbucnirea revo
'luţiei în Franţa - îşi aminteşte el, o jumătate _de veac mai lirziu -, N. Bălcescu 
'5i Al. Golescu-Negru veneau în ţară trimişi ele Lamartine ( ! ), debarcau la Islaz 
~i luau legătura cu căpitanul Nicolae Pleşoianu, care condiţiona participarea sa 
la proiectata ridi:::are de pa:·ticiparea maiorului Ch1·istian Teii. La rîndul său, 

'Teii, care se afla la Giurgiu, condiţiona intrarea în acţiune de participarea lui 
'I. Eliade-Răclulescu, care se afla la Bucureşti. Jn acest fel, acordul fiind realizat, 
·la 9 iunie revoluţia urma si'i izbucnească în trei puncte diferite: la Telega, unde 
·se afla el, Al. Christofi, la Ocnele Mari, unde se afla căpitanul Gr. Marghiloman, 
şi la Islaz, unde se afla căpitanul N. Pleşoianu. 1n ajunul datei proiectate, la 

1l iunie, pe drumul :are venea ele la Cimpina, Christofi îl intîlnea pc Nicola<! 

1 Fragmentar sau integral au apărut mai multe ediţii ale a:eslei autobio
grafii. sub titluri identice sau uşor modificate : Biografia domnului Alexandru 
Christofi, Craiova, 1896, reeditatei sub acest titlu in anii 1897, 1898, 1899; Al. Chr'is
·.tofi, Amintiri .~i fapte generoase din viaţa mea publică, Craiova, 1897; Din viaţa 
•domnului Al. Cchistofi, Craiova, 1899. Ofiţerul craiovean a publicat şi cîteva do
·CUmentc nesemnificative în raport cu propria sa corespondenţi'1 : Culegere de 
Jnai multe articole, Craiova, 1888, reeditată în anii 1890, 1892, 1893, precum şi 
ln numele poporului daco-român. Memorii, Craiova, 1900. 

2 Cf. Biografia domnului Alexandru Christofi, Craiova, 1899, p. 3. 
:i Ibidem, p. 7. 
" Ibidem, p. 7-8. 
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Bălcescu, care ii transmitea un bilet din partea lui Teii cu îndemnul : ,,Scoală-te

dacă îţi iubeşti ţara, că acum este vremea" 5• Cu toate dificultăţile, el se anga
jează în faţa lui Bălcescu să declanşeze acţiunea revoluţionară concomitent cu 
cea ele la Islaz, uncie factorul esenţial al situaţiei îl constituia, după Christofi, 
devotamentul celor două companii staţionate aici faţă de şeful lor, Nicolae
Pleşoianu. 

Mai aminteşte Christofi în autobiografia sa de tabăra de la Rîureni-Vîlcea, 
organizată de generalul Gh. Magheru şi autodizolvată în octombrie 1848, clupă· 

el, la sugestia consulului englez, Colquohon. 
Pentru cei nouă ani ai exilului care au urmat, amintirile lui Al. Christofi 

se pot confrunta cu corespondenţa sa din anii 1852-1856, la care ne vom referi· 
mai jos. Preţioase rămîn mai ales relatările din autobiografie privind primii ani 
ai exilului, răstimp pentru care nu-i cunoa5tem corespondenţa. Afirmaţia sa că 

după internarea revoluţionarilor români în Turcia, din 1849, la cererea expresă·. 

a Goleştilor el intervenea, împreună cu Pleşoianu, pe lingă autorităţile turceşti 

- în primul rînd pe lingă marele vizir Reşicl-paşa - pentru a contracara măsurile 
luate ele Barbu Ştirbei împotriva exilaţilor şi a uşura soarta acestora, se confirmă 
prin fapte similare ulterioare, atestate de corespondenţa pe care o cunoaştem. 

Tot în i849, el ·vine clin Turcia în Transilvania, la Braşov, achită datoriile doain
riei Tel1 şi o însoţeşte apoi la Chios, unde, cu ajutorul său, Christian Tel1 obţinuse· 
aprobarea ele a se stabili. Cu acest prilej, parcurgîhcl Banatul şi Transilvania. 
la Orşova avea să fie arestat ele autorităţile habsburgiC'e - un episod ale cărui 

amănunte nu le cunoaştem din alte relatări. 
Despre călătoriile sale din primii ani ai exilului, împreună cu Pleşoianu· 

şi Tel1, în principalele oraşe europene - Paris, Londra, Viena, Atena şi altele -, 
dar şi în Egipt sau Siria, aflăm unele ecouri şi în corespondenţa sa din anii 
următori. 

Cum rezultă clin această co;espondenţă, purtată cu Christian Teii în cursul" 
anilor 1852-1856, Al. Christofi va fi mereu la curent cu disputele şi :::ontroversele 
_clin sinul grupului ele exilaţi sau emigraţi români aflaţi în Turcia, această cores
pondenţă, cum vom vedea mai departe, fiind un adevărat jurnal de exil, care· 
înregist,ează starea de spirit din aceşti ani a exilaţilor, pînă la data revenirii 
autorului în patrie, tn vara anului 1856. In anii 1853-1854 Al. Christofi participă 
la încer:::area de insurecţionare a Ţărilor Române, ca şi alţi ofiţeri exilaţi, depla
sindu-se la Şumla, pentru a se pune la dispoziţia lui Omer-paşa ; de asemenea .. 
el se află în centrul acţiunii unioniste desfăşurate de exilaţii de la Constantinopol 
în perioada Congresului de pace de la Paris. 

Revenit în ţară după nouă· ani. de exil, Al. Christofi, în paralel cu a:::tivi
tăţile comerciale pe care le desfăşoară, va îndeplini şi o serie ele funcţii oficiale ~ 
în vremea lui Cuza, prefect de Dîmboviţa, jude:::ător la Curtea din Craiova, apoi 
din 1870, şef al Gărzii Civice din acest oraş, cu gradul de colonel „servind-o
nouă ani fără diurnă" 6• In anii 1877-1878, aderînd cu entuziasm la cauza inde
pendenţei, sprijină din punct de vedere moral şi material participarea la luptă 

a craiovenilor, primind pentru meritele sale publi:::e, în 1880, ordinul „Steaua 
României". 

Intre faptele de merit pe ca:·e Christofi însuşi le :-evendică, atunci cînd 
face bilanţul activităţii sale de o viaţă, se numără şi numeroasele danii făcute,. 

pe de o parte, pentru liceul din Craiova şi pentru biblioteca publică din acest 
oraş, iar pe ele alta, pentru locuitorii comunei Livezeni 7• In 1898, cu prflejul 

5 Ibidem, p. 12. 
6 Ibidem, p. 28. 
7 Ibidem, p. 30-31. 
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împlinirii unei jumătăţi de veac de Ia revoluţie, mai multe ziare ale vremii pu
blicau unele dintre amintirile sale, de fapt scurte pasaje uşor modificate din a 
sa Biografie, şi, în acelaşi an, cu acest prilej, primarul capitalei îl saluta ca pe 
unul dintre reprezentanţii generaţiei de la 1848, printre foarte puţinii rămaşi în 
viaţă la acea dată 8• 

Fără îndoială că biografia istorică pe care Al. Christofi şi-a improvizat-o 
la sfîrşitul vieţii, pe baza amintirilor sale personale de participant la evenimente, 
pe care a publicat-o în mai multe variante, ca şi textele memorialistice publicate 
separat, au avut un oarecare succes în condiţiile semicentenarului revoluţiei, dar 
ele rămîn de o valoare îndoielnică în comparaţie cu masiva lui corespondenţă 

din anii 1852-1856, pe care o prezentăm aici. Corespondenţa dintre Al. Christofi 
şi Christian Tcll constituie un adevărat tezaur documentar privind emigraţia ro
.mână după 1848, cu date preţioase pentru oamenii vremii, interesînd atît cerce
tătorii din domeniul istoriei, cit şi pe istoricii literari. 

Un aspect important care dă nota spiritului său critic, care sugerează 

ipostaza de observator atent al universului în care trăieşte şi, implicit, de gînditor 
politic, este relevat de opiniile lui Christofi privitoare la „cauză" şi la „căuzaşi", 
la exilaţii de la Constantinopol, dar şi din alte locuri. Insemnările lui au în 
vedere pe fruntaşii exilului constantinopolitan, Magheru, Eliacle, Ghica, clar şi 

pe alţii, cu roluri mai puţin importante, a-;;a cum vom vedea. 
Un fapt trebuie bine precizat, în prealabil : Al. Christofi nu este de fel 

un scriitor şi nici un om ele cultură în înţelesul propriu al cuvîntului. Totuşi, 

imaginea con~epţiei sale, a omului ele idei care se vrea a fi, adesea, nu s-ar 
putea desprinde decît în strînsă legătură cu orizontul lecturilor sale, deoarece 
multe din observaţiile şi convingerile sale se interferează cu ideile care fac 

.obier-tul acestor lecturi. 
Un domeniu preferat de lectură îl constituiau fără îndoială cărţile de istorie 

- cele ale lui Michelet, între altele, şi cele de filosofie morală şi politică : ,,Acum 
înţeleg mai bine lucrurile omeneşti, fiindcă citesc o istorie a revoluţiei franceze ... 
şi văd că tîrîş-grăpiş, binele se face", notează el la 8 mai 1856 9• ,,Am căzut la 
mania de a citi toate istoriile generale ce voi putea găsi, mai cu seamă de Michelet 
şi moderni" 10, afirmă în alt loc. O puternică impresie i-a făcut-o lectura a 
7 volume din cele 12 ale lucrării lui Agricol Perdiquier, Democratiques des peuples 
anciens et modernes, apărută în 1849, deoarece aceasta, scrie el „critică imparţia

lităţile şi dă pe faţă slăbiciunile omeneşti, (arată) cum să nu te fanatizezi aşa 

lesne şi să crezi lesne toate cite zi::: geniurile cele mari" 11 • 

O influenţă oarecare asupra lui Christofi a avut şi lucrarea de filosofie 
moral-politică a lUi Eugene Pelletan, Profession de foi du XIX-e siecle, ale cărei 
reflexe le deduce uşor dintr-o serie de articole din paginile ziarului „La Presse" 
din decembrie 1855. Ideile cărţii lui Pelletan, mai notează el, făcuseră cîndva 
obiectul unor pasionante discuţii cu Chr. Teii 12 - poate în timpul călătoriei în 
Orientul Apropiat din 1851, fă:::ută în compania acestuia şi a lui N,.. Pleşoianu. 

CQncep~a pe care o găsim la Pelletan, că „progresul este în legea generală a 
universului", că „civilizaţia din ce în ce mai complexă consistă în a multiplica 
cuceririle omului asupra naturii şi a le asocia într-o şi mai puternică unitate", 
că „o uriaşă nevoie de viaţă, ele mişcare, de comuni:::are, de libertate trăieşte 

simultan fiecare naţiune" sau că Tur:::ia se· află „în rotaţia" istoriei 1~, toate acestea 

8 Ibidem, p. 33. 
~ Bibi. Acad. R. S. România, C., p. 3. 
w Ibidem, S. 13 (98) Serv Msse, Corespondenţă, S 13 (121)/C. 
11 Ibidem. 
tl Vezi S. 13 (105)/C, p. 1, din 10 ianuarie 1856. 
ia Eugene Pelletan, PTofession de /04 du dix-neuvieme siecle, n~me edition, 

Paris, 1854, p. 16-17. 
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nu puteau să nu-i placă lui Christofi şi se interferează cu concepţia revoluţio

na:·ului şi ginditorului paşoptist. 
Cuno.<itea bine Christofi şi alte lucrări de filosofie, ca de pildă Cosmosu/ia 

lui Lecouturier, ,,acea frumoasă carte" menită „să răspîndească ideile sănătoase 

cît se poate de mult" ir. - cum se exprimă el -, ca să nu mai vorbim de lucrările· 
epocii care avizau asupra inevitabilei decăderi a Porţii şi redeşteptării popoarelor 
subjugate, cum era şi lucrarea lui Destrilhes, la care el se referă 1", în care, 
intre altele, se făcea o prezentare plină de simpatie a românilor şi a cauzei 
Unirii 16. 

Deci, să nu ne mirăm văzîndu-1 pe Al. Christofi discutînd cu Vasile Măli
nescu, cunos::utul revoluţionar moldovean, despre sensurile moralei politice, iar 
cu Teii despre problema emancipării femeii la jumătatea secolului trecut ; avea 
un spirit pătrunzător, oarecum deschis marilor idei ale epocii. 

In sfîrşit, o ultimă precizare pe care trebuie s-o facem în legătură cu 
textele lui Al. Christofi, pe care le analizăm mai jos : este evident că scrisorile 
ad,esate de el lui Christian Tel1 în cursul anilor 1852-1956, unele din ele ajungînd 
în original la 10-12 pagini, sint ceva mai mult decît simple scrisori, mai degrabă 
alcătuiesc un adevărat jurnal al exilului românesc din Tur:ia. Autorul avea 
con.ştiinţa valorii istorice a corespondenţei sale, cu alte cuvinte, avea conştiinţa 

scrisului său, chiar dacă forma - în alerta redactării - este. de cele mai multe 
ori neglijată. Avea conştiinţa valorii „jurnalului" său, ca şi al alto1·a. ,.Am izbutit 
de minune în ceea ce am dorit de mult - se adresează el, la un moment dat, 
lui Tel1 - ca fiecare şi mai cu seamă d-ta şi Nae, să puneţi pc hîrtie întîmplările 
de la '48 şi cele după '48 pînă astăzi. Altfel nu mai eram sigur că cineva poat,;t 

afla adevărul... ~i că poate sluji viitorimei spre a nu mai cădea oamenii îa aceleaşi 
grcseli" 1~. 

!ndemnînc\ pe alţi exila\i sa-şi scrie memoriile'~, AL Christofi lnsuşi, prin 
bogata sa corespondenţă - relatind pe larg despre compatrioţii săi exilaţi p111 
pămînt străin şi despre evenimentele la ordinea zilei -, răspundea cu prisosinţă 
imperativului 1110:·al pe care îl reclama, de a lăsa urmaşilor adevărul despre 
faptele şi evenimentele al căror părtaş sau martor fusese. 

Primele serii de s:risori din masivul fond păstrat Ia Biblioteca Academi.-J 
Republicii Socialiste România, alcătuind corespondenţa revoluţionarului exilat d9 
la 1848, Al. Christofi, privesc situaţia exilaţilor români din anii 1852-1853, şi 

anume, datează din intervalele: 30 iulie st. v. - 25 noiembrie st. v. 1852; 5-30 
martie 185:l ; 30 iulie - 25 noiembrie 1853. Privesc aşadar, starea de spil"it a 
exilaţilor români. în primul rînd a celor aflaţi în Turcia, într-un moment dt!' 
tranziţie: de la credinţa într-o nouă revoluţie europeană - înnăbuşită, în parte 
prin restabilirea monarhiei în Franţa - la nădejdile pe care le aprinde în 
sufletele revoluţionarilor români apropiatul război dintre Rusia şi Turcia, în cari." 
aveau sfi fie antrenate şi puterile occidentale. 

La 30 iUliC' 1852 - data primei scrisori din corespondenţă - Al. Christofi 
se afla la Smirna rn, în drum spre Constantinopol, venind de la Chios, unde işi 

avusese şi el ultimul domiciliu. Ajuns la destinaţie, o săptămînă mai tîrziu, la 

H Vezi S 1:l(117)/C, din 10 aprilie 1856 şi S. 13(128/C din 19 iunie 1856. 
i:; S. 13(94)/C din 25 o:tombrie 1855. 
16 Vezi M. Destrilhes, Confidences sur la Turquie, Paris, 1855, cap. VII, 

p. Fi9-186. 
17 Bibl. Acad. R. S. România, Corespondenţă, S 13 (121)/C, din 8 mai 1956. 
ttt Unul dintre aceştia a fost prietenul şi tovarăşul său de exil, colonelul 

N. Pleşoianu, ale cărui memorii au fost în parte publicate; Vezi C. Bodea, Cu
rente şi opinii în sinul emigraţ;ilor de la 1848. Memoriile colonelului N. Pleşo
ianu, în „Studia et Acta Musei N. Bălcescu", 1970-1971. 

rn Bibi. Acad. R. S România, Corespondenţă, S 13 (1)/C. 
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7 august st. v. 1852, el relatează despre călătoria făcută cu „batelul" de la Smirna 
la Constantinopol, precum şi despre deplasarea făcută aici, în împrejurimi, la 
Ostroave, încă din primele zile, în compania lui Nicolae Pleşoianu 20• Se stabilea 
_pentru moment în locuinţa celui din urmă, de unde urma a se muta la Ostroave. 
A treia zi ele la venirea la Constantinopol lua contact cu autorităţile turceşti, cu 
Ali-paşa ("iubitul nostru, dacă poate cineva să ii fie dor de dracu"), prezen
tîndu-i o scrisoare din partea lui Christian Tel1. Este vorba, probabil, în primul 
rînd de cererea celui din urmă de a i se suplimenta pensia, în orice caz de o 
problemă pe care o voia cit mai repede rezolvată pentru. a putea eventual să 

pună în practică proiectul de călătorie în Australia - la care se referă pe larg 
în scrisoare, cu amănunte interesante - în care era antrenat şi Nicolae Pleşoianu. 

Venit la Constantinopol în august 1852 cu gîndul de a rezolva probleme 
urgente de ordin familial - ale prietenului său şi ale sale -, iar nu pentru a 
se stabili aici, Christofi, în ciuda intenţiei iniţiale, va rămîne totuşi în metropola 
otomană mai multe luni. După ce, odată cu venirea sezonului rece, la sfîrşitul 

lunii o:tombrie, de la Ostroave, se reaşeza în oraş 21, în cursul lunii noiembrie, 
în cîteva scrisori, ultimele din această primă serie la care ne referim., avea să-şi 
anunţe revenirea din Constantinopol. 

Proiectul călătoriei în Australia va fi abandonat, foarte probabil şi sub 
influenţa evenimentelor· politice care se anunţau, şi în corespondenţa din aceste 
luni, august-noiembrie 1852 - excepţie făcînd scrisoarea din 7 august la care 
ne-am referit ..:...., informaţiile asupra acestui proiect sînt de interes minor. Valo
roase rămin Nn primul rînd în această serie de s:risori - de altfel, ca şi în 
întreaga sa corespondenţă - ştirile furnizate de Christofi privitoare la ceilalţi 

exilaţi români stabiliţi la Constantinopol sau în trecere, privind faptele, viaţa 

şi personalitatea lor. 
Printre exilaţii pe care Christofi îi găsea la Constantinopol se aflau Radu 

Golescu şi Nkolae Bălcescu, pe care - la 7 august 1852, data primei scrisori 
trimii;e din marele oraş - nu reuşise încă să-l vadă 22• La Bălcescu se va referi 
apo'i în cîteva rînduri : In chiar scrisoarea următoare, din 4 septembrie 1852 23, 

:::rnd scria că „Bălcescu a plecat Ia Rusciuc", iar apai, ceva mai tîrziu, la 15 oc
tGmb-rie, dnd ii transmite lui Tel1 informaţia că „Bălcescu a p.lecat la Roma cu 
recomandaţii la cardinali şi la şeful armii poloneze" 24• 

La 25 noiembrie 1852, anunţîndu-şi încheierea cu succes a intervenţiilor pe 
lingă autorităţi - între altele, pentru aprobarea suplimentării "lefii" sale cu 
300 Iei -, precum şi apropiata revenire la Chios 25, Christofi, în aceea.şi scrisoare, 
şemnala prezenţa la Constantinopol şi a altor exilaţi, pe lingă :::ei la care ne-am 
referit: ~olintineanu - la care nu se referă aici îri mod special, Marin Serghiescu, 
Serghiadi :.1t1, Pereţ 71, Lăzureanu şi alţii. 

2u Ibidem, S. i3(2)/C. 
21 Vezi• scrisoarea din 23 octombrie 1852: ,,Luna trecută ne-am mutat in 

Stambul, şi la Ostroave o să mergem numai sîmbăta şi duminica". Cf. Bibi. Acad. 
R. S. România, Corespondenţă, S. 13(8)/C, p_ 1. 

22 Ibidem, S 13(2)/C. 
13 Ibidem, S 13(3)/C, p. :l. 
,,. Ibidem, S 13(7)/C, p. 3. 
~5 Ibidem, S 13(11)/C. 

. 'lj ~um informează Christofi pe acesta, la 13 noiembrie ,Goleştii (intre timp 
ven15e aici, de Ia Atena şi Alexandru) îl aşteptau cu nerăbdare, cu bani, urmlnd 
a pleca la Paris pentru a se întîlnî cu mama lor (S. 13(10)/C, p. 1). Şi tot pe 
acesta îl aştepta Christofi însuşi pentru a-i aduce armele sale de la '48 dar 
rămîne dezamăgit, căci venind, în sfîrşit, nu-i aduce nimic (S. 13(11)/C). ' 

27 Despre Gr. Pereţ, fostul atentator de Ia 1848 la viaţa domnitorului G. Bi
be,sc:!1, ~ristofi no~se încă la 4 septembrie 1852 : "Pereţ şade cu noi în casă, 
manmca la Nae, ca în Stambul l-au înfundat datornicii" (Cf. S. 13(3)/C, p_ 3). 
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Sînt numeroase informaţiile în corespondenţa din aceste luni nu numai 
despre fruntaşii revoluţionari, ci şi despre figuri mai puţin cunoscute ; autentice 
sînt desigur informaţiile despre cei cu care corespondentul se află în legătură 

directă, despre cei care urmează să vină ori să plece sau se aflau în diferita. 
alte locuri. Unele dintre informaţiile sale sînt în parte îndoielnice, căci ele se 
transmit fulgerător ele la exilat la exilat, adesea deformîndu-se. 

Un loc important în corespondenţa din aceste luni - ca şi din anii următori, 
de altfel - îl ocupă, desigur, ştirile privind demersurile făcute de unii exilaţi 

pentru revenirea în patrie, ştiri deprimante - la această dată - pentru Christofi 
însuşi, care, încă la 4 septembrie 1852, scria, adresîndu-se lui Tel1 : "După cum 
văd atîtea anevoinţe la alţii, încep a nu avea speranţă, de~amdată, ele a intra 
în ţară. Bine vezi D-ta, un om în asemenea stare proiectează muJte şi face 
ce poate" :IB_ 

Găsim răzleţite uneori în această primă serie a corespondenţei lui Christofi 
ştiri lapidare, clar deosebit de importante, despre activitatea revoluţionarilor radicali 
de la Paris, despre a:::tivitatea de propagandă revoluţionară care porneşte de aici. 
Referitor la aceasta din urmă, ele pildă, la 1 octombrie el notează : ,.Anume cum 
s-a prins lada cu cărţile lui Ruset nu s-a putut afla pînă acum. Nimini aici nu 
are ni-ci o broşură" 211• 

De asemenea, găsim în corespondenţa acestor luni ştiri mărturisind inte1·esul 
pent:-u evoluţia situaţiei politice din Franţa, ca, de pildă, cele despre încerca1·ea 
de atentat ele la Marsilia asupra "prezedentului" 30, despre „pricina lui Girardin 
cu prezedentul" ar şi altele. 

Interesul pentru situaţia din patrie - din patria a cărei imagine întreţinea 
puterea de viaţă şi de rezistenţă a revoluţionarilor în faţa greutăţilor şi mize
riilor de tot felul ale exilului - era imens, dar ştirile care provin din ţară aşa 
cum apar ele în această serie ele scrisori - spre deosebire de altele, din intervalele 
următoare - sint _de un interes mai redus :11• Puse adesea sub semnul incertitudinii 
("se zi-ce cr1 ... " ), ele merită să fie semnalate, reflectînd, în orice caz, starea de 
spirit .a celor care le recepţionează. 

· Mai reduse ca număr şi ca interes sint în această primă se1ie de scrisori 
- spre deosebire de cele din seriile următoare - ştirile privind· situaţia rela
ţiilor dintre marile puteri, între Turcia şi Rusia în primul rind. Dar unele din 
ele, evident, anticipau marile evenimente politico-militare care aveau să se des
lănţuie în curînd 33_ 

:111 S. 13(3)/C, p. 3. , . . . . 
:f.l Ibidem, s. 13(5)/C, p. 2. Este vorba foarte -probab~l _de cunos_cuta lucrare 

a lui c. A. Rosetti, Rusia; Vezi pentru plasarea~ acestei 1nform.aţh, C. Badea, 
Lupta pentru. unirea revoluţionarilor exilaţi de la ·1848, in . .,Studii privind Unirea 
Principatelor" Edit. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1960, p. 154-158. 

:kt Vezi 'scrisoarea din 8 octombrie 1852 în care citim: ,.Ştiri particulare 
s-au priimit de negustori aici, că la Marsi-lia s-a des~operit o ?O~spiraţie nume: 
roasă care era să izbucnească la venirea prezedentulu1 : o maşma de 150 focuri 
era să îl lovească". Si aici, comentariul lui Christofi : ,.Asta se putea presimţi 
din jurnale. că începu.seră din nou să espatrieze şi poliţia tşi îndoise severitatea" 
(Cf. S. 13(6)/C, p. 1). 

ai Vezi, în aceeaşi serie de corespondenţă, scrisorile din 1 şi 8 octombrie, 
precum şi altPle. 

" 1 Vezi, de pildă, ştirea despre intenţia unei răscoale, în judeţul Buzău, sub 
conducerea lui Costache Suţu. Cf. scrisoarea din 13 noiembrie 1852 (S. 13(10)/C p. 1). 

"'1 Vezi, ele pildă, ceea ce nota Christofi în scrisoarea adresată lui Tel1, încă 
de la sosirea în Constantinopol, la 18 septembrie 1852 : -,.In Pera de cîteva zile 
poliţia este prea straşnică ; de la 9 seara toate cafenelele sînt închise . . . se 
zice că flotele tuturor puterilor sînt unite la Cataro şi la trebuinţă să dea ajutor 
turcilor fiindcă se tem de vreo răscoală înăuntru". Şi corespondentul ţine să 
atragă atenţia : ,.Asemenea nuvele d-ta .ştii că trebuie puse la carantină, cel 
puţin astfel se vorbeşte" (S. 13(4)/C). 
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De Ia data ultimei scrisori, 25 noiemb1·ie 1852, clin această serie la care 
ne-am referit, corespondenţa lui Christofi se întrerupe pentru mai bine de trei 
Juni, pînă la 5 martie 185:l, cînd exilatul român scrie clin nou aceluia'ii Christian 
Tel1, clin Constantinopol. Dacă presupunem - cum este normal s-o facem - că in 
acest răstimp Christofi s-ar fi aflat în aceeaşi localitate, împreună cu Teii, ne 
explicăm uşor lipsa corespondenţei pentru acest interval. 

La 5 martie 1853, Al. Christofi îşi reia corespondenţa de la Constantinopol, 
din nou relatînd imp:-esii ele călătorie - ale u;-iei noi călătorii -, de data aceasta 
la o distanţă ele cîtcva zile ele capitala otomami, cu vaporul, pînă Ia locurile 
descrise de Homer, în apropierea „Troadei", pe ,:are totu'ii nu o va vedea, gră

bindu-se la întoarcere 3". 

Din Constantinopol, î:1 cursul aceleia'ii luni, martie, Christofi mai adre
sează lui Tel1 alte patru scrisori, cu informaţii care merită să fie reţi:rnte pen
tru valoarea lor documentară. In aceste scrisori, constituind un mic grup aparte 
sub raportul datării, se dau ştiri interesante despre exilaţii aflaţi Ia Constan
tinopol sau în alte localităţi din Turcia precum şi din alte ţări: despre „Nae" 
(Nicolae Pleşoianu) 35, plecat între timp la Paris, despre Ion Ionescu 36 care, din 
cîte ştia corespondentul, lucrase la o şcoală, iar acum - Ia data scrisorii - 14 
martie - urma să funcţioneze ca agronom în serviciul lui Reşid-paşa ; despre 
Serghiad, cel amintit anterior, aflat în continuare Ia Constantinopol, despre Pop,1 
Şapcă, pe care voia să-l ajute făcînd intervenţii pe lingă autorităţile otomane::;; 
despre Lăzureanu, cel care plecase cu citeva zile în urmă din Constantinopol Ia 
Brussa :it< ; despre Nenişor, de care află că i se aprobase intrarea în Moldova 39 ; 

despre Zane, aflat Ia Brussa şi ele care ştia că s-a căsătorit cu o italiancă de ori
gine, născută însă în Moldova 1,o ; despre Gr. Serurie 41 ; despre Polichroniade "2, 

aflat la această dată la Constantinopol ; despre Grigore Pereţ, cel aflat acum 
la Paris '•1. 

Ar fi de reţinut că uneori detaliile date despre unii dintre aceşti revolu
ţionari, puţin cunoscuţi în literatura noastră istorică, în afara valorii lor docu
mentare în sine, sînt interesante şi p1in tenta lor amical-ironică, cu note cri
tice voit exagerate, punînd în lumină imaginea reală a omului, cu slăbiciunile 

lui de caracter, mai mult sau mai puţin naturale. Iată-l, de pildă, pe Grigore 

;v, Iată descrierea făcută de el : ,,Pleclnd de aici dwninică, în 24 ore, am 
mers cale de două ore ; în fine, după patru zile şi trei nopţi am ajuns la Cina
Calesi. In tot drumul nu am avut vînt mai niciodată ; cu toate acestea am fost 
sănătos şi mîncam la pîine şi măsline de nu mă mai săturam. S-a întîmplat şi 
căpitanul să fie om de ispravă (lucru cam rar) şi astfel am petrecut bine, avînd 
pe de o parte şi somnul care nu m-a părăsit. De la Cina-Calesi, grăbindu-mă 
să plec. nu am putut merge să văd Troada, care este cale de unspreze::e ore, 
ci am lăsat mulţumirea asta pentru altă dată". ,,La Cina-Calesi nu are cineva ce 
vedea decît un rîu ce este pe marginea oraşului, ocolit cu un zid din timpurile 
anti::e ca să nu se verse apa în oraş. Aici este o preumblare frumoasă de (datorită) 
mulţimea platanilor ce sînt pe marginea rîului" (Cf. S. 13(12/C). 

:J5 S. 13(13)/C. 
36 Ibidem. 
37 Cf. Scrisoarea din 14 martie 1853 (Ibidem, p. 2) ; scrisoarea din 21 martie. 

(Ibidem, S. 13(44)/C, p. 1) 
Jlj Despre acesta sc:rie : ,,Lăzureanu, după ce a pierdut la cărţi tot ce a 

avut, a mai rămas şi dator, şi marţea trecută a trecut la Brussa, pentru a se 
pune din nou pe economii. Toate aceste i le-am prezis noi" (Cf. scrisoare din 
30 martie, S. 13(15/C, p. 1); şi mai departe: ,,Se înţelege că Lăzureanu a pierdut 
şi banii mei pe trei luni" (Ibidem p. 2). 

J<J Ibidem, p. 1. ' 
4.0 Ibidem, p. 2. 
41 Ibidem, p. 2-3. 
42 Ibidem, p. 4. 
43 Ibidem. 
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Pereţ, atentatorul de la 1848 la viaţa lui Gh. Bibescu, ultimul din lista de mai 
sus, c!Şa ::-um este el înfăţişat de corespondent, prin cîteva detalii, ce se vor sem
nificative : ,,Pereţ se zi::e că, cum a ajuns la Paris, a scris aici la unul, să-l 

i·ecomande la Theophile Gauthier, ca să se poată introduce în societatea actriţelor 
şi a arfr;tilor şi iar a început la cheltuieli"""· 

Deosebit de interesante sînt ştirile despre acţiunile grupului radical de la 
Paris, corciborate ele corespondent însuşi cu unele frămîntări din ţară şi comen
tate, evident, de pe poziţiile moderate, pe care se aflau atît Christofi, cît şi 

Christian Tel1. Spre deosebire de grupul Rosetti-Brătianu, care anterior, pe cînd 
Bălcescu se mai afla în viaţă, aderase la Comitetul central democratic european 
de la Londra, de sub concluce1,ea lui Mazzini, aşa cum este ştiut, şi alţi revolu
ţionari aflaţi în exil în Turcia, pe lingă Christofi şi Tel1 - aici, în discuţie, -, 
erau potrivnici acestei poziţii, socotită de la început prea riscantă, compromiţă

toare în raport cu diplomaţia europeană, spre care în primul rînd îşi îndreaptă 

privirile I. Ghica. Dar să urmărim a::este ştiri, modul cum sînt receptate ele 
de Christofi : ,,Chemarea la arme a lui Koşut şi Manţini sînt în «Jurnalul de 
Constantinopol» : mi se par că sînt nebuni, fiindcă-şi închipuie că sînt organi
zaţi. Cum zic, apăi tot e de surda pînă cînd Franţa nu va fi demo::ratică şi 

socială" 45• Aceasta, după ce, anterior, la 21 martie, scrisese : ,,In ţară s-aU' 
arestuit o mulţime de tineri şi alţii, zicînd că s-au găsit la ei hîrtii ale lui Man
ţini ; pe unii i-a condamnat la ocnă, se zice în scrisori sigure ce s-au primit 
de unii aici" 46• Şi tot în acest Io::, îndreptînd săgeata împotriva radicalilor, notează : 
„ştrengarii din Paris se vede că au scris ceva în ţară şi au compromis pe atîţia 
oameni, :are suferă" "'· 

Sînt de reţinut, în sfirşit, din seria acestor scrisori din martie 1853 -. 
ştirile consemnînd precipitarea evenimentelor politice sau traducînd zvonurile 
îngrijorătoare desp,·e pertractările dintre marile puteri asupra stăpînirii de teri
torii străine "8, despre încercarea ele atentat asupra împăratului Austriei etc. 

Pentru următoarele şase luni - martie-august 1853 - din nou constatăm 

o întrerupere în corespondenţa ltii Christofi, fie că este vorba de înstrăinarea 

ei. din fondul existent astăzi la Biblioteca Academiei, fie că, mai de grabă -
cum se vede şi din cele ce w-mează -, ca şi în cazul întreruperii anterioare, 
cei doi corespondenţi se aflau în a::eeaşi localitate, la Chios. Următoarea piesă 

de corespondenţă, cu care începe o nouă serie, datează din 21 septembrie 1853 şi 

este scrisă - ca şi cele din lunile următoare, pînă în noiembrie - din Smirna, unde, 
foarte probabil, Christofi se stabilise temporar. In această primă scrisoare, el st.> 
referă, de altfel, la casa închiriată la Smirna cu 2300 lei pe an, ,.aşezată splen
did de mare", precwn şi la regretul de a se fi despărţit de lla.milia Tel1. ,,Seara 
îmi lipseşte ceva - scrie el - pentru că eram totdeauna obişnuit din inimă a 
fi totdeauna cu dv. ; iată numai pentru ce îmi pare rău de Chio" r,o_ 

Intr-o altă scrisoare, din 5 octombrie, prin Tel1, îl chema pe Grigore Se
rurie, aflat, se vede, şi el la Chios, pentru a veni să se aşeze Ia Smirna, locuinţa 

r.-1 Aceasta, adaugă Christofi, în timp ce la Constantinopol făcuse o datorie 
de 500 galbeni, pe care îi plătise „Nae", Pereţ oferind drept garantie numele 
părintelui său din ţară ; Pleşoianu, deci, ,.trimiţînd la Bucureşti să· i se pl{1-
teasca aceşti bani, Stolnicul (tatăl) a zis că d nu cunoaşte asemenea datorii 
şi, prin urmare, nu a voit să plătească" (Ibidem, p. 3-4). 

"'' Ibidem, scrisoarea din 30 martie 1853, p. 4. 
t,ti Ibidem, S. 13(14)/C, p. 1. 
" 7 Ibidem, p. 2 . 

. 
18 

Vezi, dl: ~ildă, comentarii~e asupra venirii „prinţului M'incicov" la Con
stantinopol ca trimis al ţarului (scrisoarea din 30 martie, S 13(15)/C, P. 1 şi 4. 

49 Ibidem, p. 2. 
50 Ibiciem, S. 13(16)/C. 
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închiriată fiind pr cit de s:::umpă pe atît de spaţioasă ( ,,pentru doi este minunat 
de buaă şi de s!)aţioasă") ;i_ T1•aiul i se pare însă mai greu aici : ,,pîinea e 
proastă şi scumpă, şi de la băcani în comparaţie cu Chio toate sînt scumpe" 51• 

Pe primul plan în acest interval - septembrie-noiembrie 1853 - trec şti

rile privind evenimentele imediat premergătoare războiului Crimeii şi despre 
începutul acestuia şi, ln strînsă leg[1tură cu aceste evenimente, relattirile despre 
acţiunile revoluţio:rnrilor români. 

La 28 septembrie, referindu-se la posibilitatea izbu:::nirii ostilităţilor între 
marile puteri, Christofi notează : .,Rusia nu a priimit modificaţiile Turciei, să 

vedem (da:::ă) o să înceapă rezbelul" :,:,_ In scrisoarea următoare, clin 5 octombrie, 
adresată lui Teii, tot despre aceast;l perspectivă, notează : ,,t:-ehile, cum zici, 
merg tot spre război şi fraţii turci sînt tot nevoia~i, fiindc{1 în loc ele a profita 
ei ele români, profită muscalii, căci se zice în Presa, că în Jviolclova s-au ridicat 
trupe de români""'•. Temerea - care se va dovedi nejustificată - că Franţa 

Şi Anglia n-ar interveni în conflict, îl face să se exprime astfel : ,,Văz însemne 
despre abandarea Turciei de către Franţa şi Englitera, îmi vine s[1 le zic că 

joacă rola femeilor publice" ,,;_ 
ln s:::risoarea următoare, din 12 octombrie, ştirile despre izbucnirea răzoo

iului Crimeii îi par sigure şi le comentează : .,D. Palmna1•i mi-a spus c{1 ţi-a seri;,;, 
cu un caic ce a plecat sîmbătă de aici, şi te-a înştinţat de hotărîrea turcilor 
care au declarat război. Se zice iar că flotilele ar fi intrat în Bosfor. Va să zică 

treaba e serioasă, şi Nae a pierdut prinsoarea. Oricum va ieşi, destul că turcii 
s-au purtat cum trebuia" :;tt_ Dar optimismul său este reze,·vat, căci, totodatc"1, 
sc:-ie : ,,Pe cit doresc a se alege la un fel cu ţările noastre, ~u atît nu am nici 
o speranţă în fraţii turci ; şi nuvela asta, care ar fi trebuit să mă bucure, nu 
mi-a făcut nici o emoţie" 5;_ 

Intr-o altă scrisoare, din 31 octombrie, comentariile sale despre evenimen
tele politice ale zilei sînt străbătute, totuşi, de incertitudinea izbucnirii războ

iului : .,Tu:-cii, după sorocul de 15 zile, au mai pus alt soroc de 10 zile care se 
isprăveşte astăzi ; să vedem acum dacă nu vor mai pune şi altul sau se vot 
împăca. Intii nu credeam să fie rezbel, pe urmă, după ce s-a declarat, am crezut, 
şi astăzi simt mai 1·ău decît totdeauna că nu mai cred în nimic şi tot mi-e 
teamă că război nu o să mai fie, şi Nae nu o să piarză prinsoarea" 58• Şi mai 
departe, în acelaşi sens, comentînd ştirile din presă, notează: nDupă Giurnal 
de Const(antinople), pe Dunăre ostilităţile au început la 13 oct., care nu se potriveşte 
cu al doilea termen de 10 zile" 59• 

Deosebit de valoroasă prin conţinutul său este lunga scrisoare cu data 
de 11 noiembrie 1853, cu aprecierea despre declanşarea războiului. Este de reţi
nut mai ales nota critică la adresa turcilor, care, după el, în loc să solicite de la 
început colaborarea românilor în lupta împotriva aceleiaşi primejdii, se com
portau ca orice cuceritori. Comunicînd lui Tel1 ştirile pe care le deţinea despre 
desfăşurarea operaţiunilor militare dintre ruşi şi turci, el dă amănunte intere-

r,.i Notează aici, între altele, şi despre petrecerea timpului : ,,Cu S!11.irna ;sin~ 
deprins, ca cu toată ţara turcească, petre.:::erea mea pînă acum este 1~ _casa ? 
la preumblare. Şi în vizite sînt numai cu oamenii care îmi pia:-, şi mei cu e1 
nu de-aproape, ca să nu-mi pierd iluzia" (S. 13(18)/C, p. 1). 

52 Ibidem, p. 3. 
r13 Ibidem, S 13(17)/C, p. 2. 
r,r, Ibidem, S. 13(18)/C, p. 1. 
55 Ibidem, p. 2-3. 
liti Ibidem, S. 13(19)/C, p. 1. 
57 Ibidem, p. 2. 
68 Ibidem, S. 13(20)/C, p. 1. 
5tl Ibidem, p. 3. 
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sante asupra încercărilor exilaţilor români de la Paris şi din Turcia de a se 
apropia de fruntariile patriei în vederea mobilizării poporului român la luptă 

pentru independenţă. 
Deosebit de interesante sînt în această scrisoare amănuntele privind acti

vitatea în general a unor emigraţi români, ca de pildă pictorul Giurescu, şeză

tor în Europa mulţi ani, mai ales în Italia, stabilit în cele din urmă pentru un 
timp în Turcia 60. 

Peste cîteva zile, la 15 noiembrie, reamintind de deplasarea Goleştilor la 
Constantinopol şi despre desfăşurarea ostilităţilor, Christofi notează : .,astăzi nu 
avem nimic nou decît cele ce vei vedea în giurnale, adecă o bătălie ce s-a cîştigat 
de turci la Olteniţa. Ismail-paşa se află tot la Calafat. Nu a mers la Craiova, 
dup.l cum se zicea. Fuat-efendi, după cum vei vedea, s-a trimis la Dunăre ca să 
lucreze politiceşte în prinţipate ; nu înţeleg însă de ce nu orînduiesc un domn 
care numai el poate să scoale ţara" 61 • In asemenea momente, simţind nevoi;i 
sfatului generalului Tel1 şi gîndindu-se la necesitatea unită.ţii de acţiune a tu,-. 
turor emigraţilor, el adăuga : ,,Ce rău îmi pare că în asemenea timp nu sîntem 
pe un loc sau nu eşti şi d-ta aici. Nic(olae) mi-a spus că alţii au apucat · pe 
altă parte, ştii după cum ţi-a s:ris Nae în biletul lui" 62• 

In chiar ziua următoare, la 15 noiembrie, Christofi trimite lui Tel1 o nouă 
scrisoare, semnificativă pentru starea de spirit din sînul emigraţiei române, cu 
amănunte interesante despre a:eeaşi încercare de apropiere a exilaţilor de frun
tariile patriei, despre disputele de opinii dintre emigraţi, între altele şi despre 
ultimele lucrări ale lui I. Ghica şi I. Eliade 63• 

Informaţiile despre acţiunile fruntaşilor revoluţionari, aşa cum reies ele 
din această serie de scrisori, din toamna anului 1853, trebuie, evident, să ne re
ţină în mod deosebit atenţia, ele oferind date inedite interesînd biografia şi acti
vitatea acestora. Dacă îl informa pe Tel1 că Nicolae şi Al. Golescu-Arăpilă tre
cuseră prin Smirna, îndreptindu-sc spre Constantinopol 6', că Radu Golescu, riin 
cite aflase el, se afla la Varna, unde urma să vină şi Alexandru Golescu, îm
preună cu părintele Atanasie 65, despre un alt fruntaş revoluţionar, viitorul domn 
al Unirii, Al. Cuza, notează în scrisoarea din 31 octombrie că trecuse, de ase
menea, prin Smirna şi împreună făcuseră o vizită paşei - intervenind în spri
jinul unor' exilaţi -, apoi şi el îndreptîndu-se spre Constantinopol GG_ 

(Va urma) 

RESUME 

L'auteur presente une riche correspondance concernant l'exil des revolution-'
naires roumains en Turqllie apres 1848. De riches textes, les 135 lettres adressees 
par le commandant Alexandru Christofi au general Christian Tel1 pendant Ies 

60 Ibi<lem, S. 13(21)/C. 
ut Ibidem, S. 13(22)/C, p. 1-2. 
b'2 Ibidem, p. 2. 
t;;J Ibidem, S. 13(26)/C. 
w, Vezi scrisoarea din 14 noiembrie, S. 13(22)/C p. 1. 
U5 Vezi scrisoarea din 12 octombrie S. 13(19)/C, p. 3. 
i;u „D. Cuza a plecat şi a hotărît ca de la 1 gen. să-şi dea amîndoi copiii 

in Colegiul englezilor, a şi tocmit 50 lire pe an de amîndoi, cu toate cheltuielile 
împreună, afară de haine şi cărţi. A trebUit să facem o vizită 1a paşa, şi a mers 
şi el cu noi" (Cf. S. 13(20)/C, p. 2). 
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annees 1852-1856, elles comprennent des dates inedites sur Ies revolutionnaires 
exiles a Constantinople, Brussa, Imirna et Chios, sur leurs liaisons avec le mou
vement democratique europeen, tout comme sur leurs opinions concernant la 
politique des grandes puissances, Ies moyens de realiser leurs propres ideaux 
cl'unite et d'independance nationale. , 

PRECIS 

The author is pressenting a rich correspondence relating to the Romanian 
revolutionaries' exile to Turkey after 1848. Extendend texts, the one hundred 
thirty five letters the revolutionary major Alexandru Christofi addressed to Ge
neral Christian Tel1 between 1852-1856 include some unpublished data on the 
revolutionaries exiled to Constantinople, Brussa, Smirna and Chios, on their re
lationship with the European demo::ratic movement and on their views as regards 
the Great Powers policy, and on the ways of fulfilling their own ideals for unity 
and national independence. 
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